

# 習近平：打造長江黃金水道

## 考察武漢指出「國家富強要靠自主創新」

香港文匯報訊(記者 肖晶、俞鯤 武漢報道)中共中央總書記、國家主席習近平昨日抵達湖北視察，先冒雨前往武漢新港碼頭，考察當地長江航運和物流行業發展狀況，並要求長江流域要加強合作發揮內河航運作用，把全流域打造成黃金水道。在隨後對武漢光谷的考察中，習近平指出，經濟體量大不能代表國家強，國家富強要靠自主創新，靠技術，靠人才，科技是國家強盛之基；中國不能做其他國家的技術附庸，中華民族復興靠核心競爭力，其中關鍵靠創新。

習近日上午落機後，冒雨直接來到武漢新港陽邏貨櫃碼頭，武漢新港由湖北省整合省內武漢、鄂州、黃岡、咸寧4市沿江港口資源規劃建造，覆蓋400餘公里沿江區域，建設目標是年吞吐散貨超億噸，貨櫃千萬標箱的長江中游樞紐港。

### 指經濟體量大不代表強

此次習近平到訪的陽邏港是武漢新港的核心港區，常年水深7至15米，5,000噸級船舶通行無礙，豐水期可停靠萬噸級巨輪，是長江中游上起宜昌、下抵湖口2,000多公里沿線中的最佳深水良港。

航運是經濟風向標，在全球航運處於下行階段時，陽邏集裝箱港去年貨櫃吞吐量達76.48萬標箱，今年上半年實現40.36萬標箱，同比增長8.93%，陽邏港的吞吐數據顯示武漢作為輻射整個中西部地區的樞紐港，在中國經濟轉型和擴大內需的背景之下，地位不斷得到強化。習近平詳細詢問碼頭運行狀況後強調，長江流域要加強合作發揮內河航運作用，把全流域打造成黃金水道。

昨日下午，習近平再到高新技術產業聚集的「武漢·中國光谷」考察，2009年獲中央認可，建立東湖國家自主創新示範區。光谷是中國最大的光通信研發、生產基地，最大的光電器件生產基地以及最大的激光產業基地，年產光纖7,000萬公里，光纖光纜生產規模全球第一，市場佔有率連續11年超過50%，擁有中國光電子領域唯一的國家實驗室——武漢光電國家實驗

室。習近平在參觀光谷展示廳後指出，一個國家只是經濟體量大，還不能代表強。國家富強靠什麼？靠自主創新，靠技術，靠人才，科技是國家強盛之基。他還說，中國要走創新驅動發展道路，才能做強，不掌握核心競爭力，就要落後挨打。中國不能做其他國家的技術附庸，中華民族復興靠核心競爭力，其中關鍵是靠創新。「不要擔心中國沒有大師，中國實現兩個百年目標、建成現代強國之時，自然就是大師輩出之時。建成大師輩出之路，路在腳下。」

### 強調工業化很重要

習近平又到武漢重型機床集團有限公司視察。看到這家老牌企業堅持自力更生、自主創新，習近平十分感觸地說，工業化很重要，我們這麼一個大國要強大，要靠實體經濟，不能泡沫化。自力更生任何時候都不能少，我們自己的飯碗主要要裝自己生產的糧食。

分析人士指，習近平抵達湖北，首先即從航運物流和科技創新兩方面考察武漢最具競爭優勢的增長點，並指出希望打造長江全流域黃金水道，無疑是對武漢作為長江中游重要航運樞紐「牽一髮而動全身」的重要地位的肯定，而關於科技創新方面的論述更是對部署了國家自主創新示範區的武漢寄予厚望。習近平的到訪為正以國家中心城市為發展目標的武漢注入強大信心和動力。



■習近平打着傘、捲起褲管在武漢新港陽邏集裝箱港區考察。 網上圖片



■習近平在武漢東湖國家自主創新示範區考察。 網上圖片



■習近平與武漢重型機床集團有限公司的工人合影留念。 網上圖片

武漢從20日起連降大雨，多處積水，即便撐傘外出，衣褲鞋襪亦不能倖免於被雨水打濕。21日上午11時13分，習近平的車隊悄然駛入陽邏港區，在聽取關於武漢新港和武港集團的建設發展情況的匯報後，他決定前往碼頭裝卸平台查看。

## 打傘捲褲管

## 網友被打動

新華社隨後發出一張現場圖片被網民大量轉載，「自打一把雨傘，任鞋子沾滿泥濘，捲起的褲腳，沉思的面容，就像一個老農。」也有網民稱，「一身泥巴，一腳水裡，習大大一定想起了他在農村的歲月。」

■本報記者 肖晶

## 總書記談「光谷印象」

香港文匯報訊(記者 俞鯤 武漢報道)習近平總書記對武漢·中國光谷一點也不陌生，這次是他第二次到訪光谷。早在2010年1月底，他在湖北調研時就參觀考察過光谷，當時重點參觀烽火科技集團和武漢國家光電實驗室等企業和科研機構。2012年新春伊始，時任國家副主席的習近平訪美，中國光谷與美國硅谷在孵化器、半導體技術合作等方面進行有史以來最集中的合作，當時雙方簽署的合作協議成為習近平訪美期間最為引人關注的項目之一。

從21日下午3時23分抵達光谷，到4:16分乘車離開，習近平在光谷展示廳參觀考察53分鐘，主要與光電子信息產業、激光產業、3D打印、集成電路產業、地球空間信息產業、新能源產業、生物產業等領域的企業家進行了交流，隨後習近平發表了約8分鐘的講話。

習近平說，3年前來過光谷，這次對光谷建立起了一個較為整體的印象。光谷發展很快，光谷科技成果轉化效果明顯，圍繞改革做了不少文章。此外，這裡給他的印象是，與大學結合緊密，光谷的研究機構多，科技人才比較多，有自主創新成果，科技成果轉化較好，大學產業化做得不錯，還有一個特點，就是產業特色明顯，比如光谷在光電子產業方面特色鮮明。

## 湖北牽頭打造長江中游城市群

本報記者 肖晶

在國家發改委公佈的主體功能區規劃中，長江中游是重點開發區域，湖北省與2011年底提出打造長江中游城市群，擴大內需激活長江的設想，得到湖南和江西兩省的積極響應。2012年底，時任國務院副總理的李克強到長江中游省份考察，並召開工作會議，提出以武漢、長沙、南昌、合肥為核心城市，以武漢城市圈為主，聯合長株潭城市群、環鄱陽湖城市群、江淮城市群等經濟發展地區的城市群。習近平總書記21日考察武漢，重點提出長江流域地區加強合作的要求，背後亦是對長江中游城市群加快建設的希望。

### 新型城鎮化重要突破口

2013年3月，由湖北牽頭，長沙、合肥、南昌、武漢四市於武漢達成《武漢共識》，聯手打造以長江中游城市群為依托的中國經濟增長「第四極」。四個地區將在區域發

展戰略、自主創新、工業分工協作、爭取國家政策等9個方面深入合作，包括共同爭取國家制定推進長江中游城市群發展的指導意見及有關規劃，將長江中游城市群地區四省會城市確定為國家新型城鎮化綜合配套改革試驗區。而合作的重點領域是全力推進產業大對接、交通大聯網、市場大統一、創新大驅動、生態大保護、公共資源大共享、城鎮化改革大試驗。

在國家實施區域發展總體戰略中，長江中游城市群是重要的節點區域，承東啟西，接南轉北；在國家實施新型城鎮化戰略中，長江中游城市群是重要載體。在東南沿海地區城鎮化已達到較高水平、西部地區承載力又有限的情況下，長江中游城市群建設普遍被認為是探索新型城鎮化建設的重要突破口和最大

特稿

## 歐盟推最嚴玩具標準 華業界成本增

香港文匯報訊 據中國之聲《新聞晚高峰》報道，《歐盟新玩具安全指令》20日正式實施，新安全指令被認為在物理、化學、電子、衛生、輻射等諸多領域 作出了「世界上最嚴格的規定」。而歐盟市場上，80%以上的玩具是從中國進口的，歐盟的新安全指令將導致中國玩具生產商成本大增。

《歐盟新玩具安全指令》的條款由原本16條增至57條，明確禁止限制有毒有害化學物質從8種增加到85種，首次禁用約300種亞硝胺類化合物和致癌、致基因突變、影響生育CMR類物質，遷移元素限制由以前的8種元素增加到了19種。衛生方面，增加了針對用於36個月以下兒童的紡織玩具可清洗的要求。

對於廣東東莞玩具出口企業「哈一代」董事長蕭森林來說，每一條要求，就意味着，多一分成

本，「技術的角度來說是沒問題，還是能夠做得到，對於出口的直接影響是成本提高了。」

### 商務部願提升整體競爭力

而據深圳一家名為「金利」的玩具廠負責人鄧先生測算，新規帶來的成本上升可以達到兩成。生產商檢測和原材料成本的上漲已成事實。

中國商務部新聞發言人姚堅建議，玩具生產企業除了積極應對標準的變化，更應提升整體競爭力，「我們的企業還是有很多的積極的因素、積極的辦法來提升他們的競爭力。比如他們積極研發新產品、特色產品，培育自主品牌的產品、創新經營的模式。用學術一點的名詞講，就是延伸價值鏈，由以前企業只承擔製造環節，延伸到上游的產品的設計、品牌、原材料的供應和下游的銷售渠道。」



■歐盟市場上80%以上的玩具是從中國進口。圖為內地一家玩具製造企業。 資料圖片

## 拜登今起亞洲行 南海東海成議題

香港文匯報訊 綜合外電消息：美國副總統拜登將於22日起到亞洲訪問一周，包括印度及新加坡，協商美印貿易及處理南海主權及東海領土爭議。此外，日本首相安倍晉三計劃在訪問新加坡時與拜登舉行會晤。



■美國副總統拜登。

拜登22日將首先到訪印度首都新德里，將會晤印度總統慕克吉和總理辛格。他還將於24日在孟買股票交易所發表政策演講並與商界領袖舉行圓桌會議，提倡加強保護知識產權、談美印貿易發展。結束印度訪問後，拜登會到新加坡與總統陳慶炎及總理李顯龍，協商如何處理南海主權及東海領土爭議。有美國資深官員指出，拜登在新加坡會對南海和東海領土爭議表達看法，但不會宣佈大膽或新的政策。

### 安倍欲在新加坡晤拜登

美方認為爭端必須以促進航行自由及區域穩定解決衝突，避免挑釁、脅迫及侵略的方式來處理。白宮希望透過是次訪問，再次表明將戰略軸心轉向亞洲之決心。另據日本政府相關人士昨日透露，日本首相安倍晉三擬從25日起訪問東南亞國家，計劃26日在新加坡會晤拜登。參院選舉結果揭曉後，安倍希望再次與美國就加強雙邊關係進行確認，並重申日方在釣魚島問題上的立場。

## 國研中心：西部增速回落猛

香港文匯報訊(記者 海慶 北京報道)國務院發展研究中心副主任張軍昨日表示，今年以來西部地區增長速度回落比較猛，總體來說，產業結構單一，受宏觀波動影響大，自主發展能力相對欠缺，而現在穩增長政策向西部傾斜得不够，未來可進一步在西部及農村地區推動新能源運用、基礎設施改造和擴大就業

培訓等，來增強西部及整個中國的經濟活力。

上月中旬帶隊赴西北六省調研經濟形勢的張軍在出席《中國西部發展報告(2013)》發佈會時表示，調研中，不少西部省份提出：現在經濟回落很快，需要中央採取差別政策，特別是能源重工業對總量、排量少一點限制，或把中部、東部能源化

工產能轉移到西部。

《中國西部發展報告(2013)》指出，2012年西部地區經濟增速保持最快，西部地區GDP比上年增長12.48%，增速比上年下降1.55個百分點，但仍分別比東部地區、中部地區快3.18和1.54個百分點，比全國平均水平快2.16個百分點；佔全國GDP的比重達到了19.75%，對中國經濟增長的貢獻率為23.44%，比上一年提高了1個百分點，為區域經濟協調發展做出了貢獻。